

卷之三

卷之三

國學日報新編教育問題特刊

三

寧夏薈，是近來蒙藏主客互通音信，正欲詳審，試
議會，麥爾和吉達行完畢了，立委會的全大會就在此一
百零九，右副主是護寺大阿哥，是七十五六歲，年高體弱，
之憂患，直到三每天開會，上千場三五場這樣的情況。
下午參議專三晝夜不休，精神更差，身心倦怠，這
實在是十足地羞壞了可敬的長老學問。大會共六局，議
之議會，涉文政經商，受獎，如安義，教育，宗教禮教，
西支三計等，俱有議會，有討論，發言者既多，而
派別及門戶之見，一時也沒有，當議會已經進行中，每
委員都坐及禮賓廳，全體一致起立致意，這更是難能可
貴的現象。計議會共十日，或讀書會三場，我們無足參
加大會的全體列席旁聽，並為此之回教全體同慶慶賀，
更有不能已言者，敬期十二分的誠摯心，這是各宗師長
皆以言。

西之重漢民衆，至過三少數之治家之尊崇，盡委之
舊流亡之慘苦者，不只一次。吾人苟定恩舊，雖有
一時之至尤，夫養誰亡，誠有全自吾悔，力求不幸
之不再重，歸之於此，吾人特希冀鄉長曰民教育及舊鄉
道教育的各項會各教育家共同商議詳正，先圖斯自
獨，先洗清自己肺腑，以聖人的章句教義教化我民，以
正確的教育理論誨導學生，兄弟親子姑外撫其侮，成
之下安無完母，忘却舊約新約，修造新刀道路，和
初，着手並肩，共同抗戰建國之途上奮進。是又切望
各大教長者二也。

方今世道不古，人多橫誕，要奇立異，好為詭譎。在
證，充登於書肆，主義苟攻，虛擗人心，青年士子，喜
所乘之，遂入彀中，不幸自及，實難望之直貞未嘗圖反

宗教家應負道德責任：（一）教己；（二）教人；教己，
仁學，教人義也。聖宏成此兩種任務者始能達天堂，始
盡得幸福。因此，禪堂寺門全經禮拜，不開寺外在善花
齋，不算是盡完了教長的責任，更進而言之，即更須導
教民們虔作了禮拜，向教民們用阿波伯語明講了聖經
了，也不能算完成了教長的責任。我們希望於各大司會
者，只盡聖之行為，只盡聖之心為心，由我已做到或
者，由我已擴充到教人。身兼聖教慈善公的講員大通，
普濟全體眾人類，其對於當頭抗戰應努力者：（一）生長
於中華民國內之回教大衆，愛國救國乃其天職，各教長
阿訇暨領導之，猶勉之。（二）不識書不識字之回教同胞
之指導督導，乃集中力量，統一行動必要之條件，各教
之指揮督導，乃集中力量，統一行動必要之條件，各教

畢竟被爵士之下矣。各大教長，其各勉旃！

編輯者
發行者
通信處
定價

日光

版權六書屋

青年們走向何處

一思

青年為社會之中堅，國家之新生命，亦革命之先鋒。舉凡社會之進化，政治之改革，莫不有賴於青年之策動，以為其主動力。其所以如此者，率因青年具有純潔熱情，勇敢的特質，因為純潔則守正不阿，熱情則見義勇為，勇敢則能服務。

考諸我國近代歷史，因青年犧牲奮鬥之光榮事蹟，厥為辛亥革命之推翻滿清，與民十五六年之打倒軍閥。國民革命史上，青年佔有最重要的一頁。惟自五四運動而後，新文化在中國放了異彩，自由主義的學說勃興，青年思想為之解脫，從而行動，就不能與國家之步驟一致，於是青年在中國，成為畸形的發展，最大的原因，是教育的散漫。青年的教育缺乏唯一的教育宗旨。其結果，青年沒有恪守紀律之習慣，欠缺團體生活之訓練，縱有愛國之精神，仍多不明愛國之途徑，所謂共產黨，國家主義派……也者，便乘機抓取，煽惑引誘，無所不用其極，青年環境，日趨險惡，青年自信，抑亦失去，青年行動日益浪漫，青年惡習，愈積愈深，青年在社會上之信譽，將亦掃地以盡，國家之活力素，大為虧損，此殆北伐完成以至今日之奇怪現象，無異我國家建國過程所遭遇之厄運。

茲當強寇侵擾，抗戰愈年，非常之大時代，業，自必有屬於全國青年之一致團結，共同努力，蓋必有無量數之革命青年結合而成，偉大的力量，前仆後繼，百折不回，而後可以擰禦外侮，復興民族，以達成國民革命最後之目的。全國青年亟應遠自猛省，了然於國家民族之危殆，更觀所負責任之重大，只有在一個黨（國民黨）一個主義（三民主義）一個政府（國民政府）一個領袖（蔣委員長）之旗幟之下，集中力量，統一軍隊，受主義薰陶，並鍛鍊其體魄，發揮其智能，乃能產生無窮無盡之深厚力量，為國家民族之復興，築成堅固之基礎。以是吾輩青年，愈應有如下之認識：

（一）確立服務的人生觀：總理有言：『人生以服務為目的，不以奪取為目的。』有千萬人之聰明才力者，可為千萬人服務，有千百人之聰明才力者，可為千百人服務，有一人之聰明才力者，亦可為個人服務。』可知服務為人類應盡之天職。青年宜即確定服務的人生觀。

○堅定犧牲小我以為大我之信念。抱定為公忘私，為國忘家，為社會忘個人的志願，然後各盡所能，貢獻於社會。值此全面抗戰之際，青年人人，如均具有服務的人生觀，則必以抗戰為其神聖之義務，竭其志能，以為國用，充實抗戰力量，自能爭取最後的勝利！

（二）加入三民主義青年團：三民主義青年團，是全國青年的政治集團，青年必須接受本團之訓練，方克成為現代之國民，一洗舊時代殖民式人民之生活與習慣，而充實其現代國民之獨立的新精神，與自強的新生活，蓋必是，則青年之日常生活，可以完全改觀，思想行動，可以歸於一致，然後本其對於國家民族之自覺，發揮其愛國盡忠之良知，產生革命之偉力；並從而負起下列的各種任務（一）積極參加戰時勤務，（二）參加軍事訓練，（三）參加政治訓練，（四）促進文化建設，（五）推行勞動服務，（六）培養生產技藝。况值民族存亡之處，生死已到最後的關頭，吾革命先烈與抗戰將士赤血

是真正的學問，離開了現實的學問，不是真正的學問，如居今日，而曾侈談階級意識，勢必為全民所唾棄，蓋以抗戰時期，所需要的是一民一致團結，民族意識，原即高於階級意識。唱階級鬥爭者，既得不到全國青年的歡迎，是存根據的理論。青年此時，應急實行自我評判，養成糾正錯誤之習慣，既作事前，必須有如之何如之何之審慎，作事而後，亦必『三反』之而後已。在此抗戰過程，青年如能實行自我評判，思想方不致廢離，行動亦不致紊亂，方可增強抗戰之實力！

（三）加入三民主義青年團：三民主義青年團，是全國青年的政治集團，青年必須接受本團之訓練，方克成為現代之國民，一洗舊時代殖民式人民之生活與習慣，而充實其現代國民之獨立的新精神，與自強的新生活，蓋必是，則青年之日常生活，可以完全改觀，思想行動，可以歸於一致，然後本其對於國家民族之自覺，發揮其愛國盡忠之良知，產生革命之偉力；並從而負起下列的各種任務（一）積極參加戰時勤務，（二）參加軍事訓練，（三）參加政治訓練，（四）促進文化建設，（五）推行勞動服務，（六）培養生產技藝。况值民族存亡之處，生死已到最後的關頭，吾革命先烈與抗戰將士赤血

白骨無量數之犧牲，皆有待於吾全國青年繼起努力。以竟其全功。是以吾輩青年應猛省一往之罪愆，激勵奮發，一致集合於青年團內，遵守其紀律與命令，接受其訓練與指導，以增進其

貢獻國家之能力，而發揮其神聖偉大之使命。——青年們，非常之大時代，已不讓我們再有徘徊，遲疑了，我們應當本着我們正確的認識

戰力量起見，凡屬國民都應有廓清出版界混沌局面之必要，人人要隨時隨地去檢查違反上述原則下的圖書雜誌，本省此次遵照中央政府命

令組織之圖書雜誌審查委員會不過是全民需要的工作之具體表現而已。

在抗戰過程中，各地成立了圖書雜誌審查委員會這是一種合理而切要的組織，我們除了表示欣慰外，并深信今後復興民族的堅苦鬥爭裏，又形成了一種新的力量。

美國的雜誌界權威者立支哈佛先生曾說過：「我們隨時都提示着政府，民衆，和社會上某個階級，我們的力量，超過一切的力量」。由此看來，我們可以知道圖書雜誌的重要性，尤其是在一個國家的建設時期，或是對外作戰時期，圖書雜誌不僅提示着政府和民衆，甚至於推動了政府的機構和供給了民衆需要的精神食糧。

但是，搜尋一下過去的史跡，「圖書雜誌無論在那一國的對外鬥爭時，政府都在很嚴密的統制下，這是為求適合戰時需要的必然現像，已往的成例還告訴我們，勿論在那種意義下發動的對外戰爭——如同第一次世界大戰，意大利的用兵阿比西尼亞，以及倭寇的侵略戰——國內的政治鬥爭是休戰了，一切政黨的代言機關都站在一個旗幟下向同一目標邁進。

不過我們的事實恰恰與例相反，自從抗戰軍興以來，中央政府抱着「集納衆見」的熱誠，

對於成立圖書雜誌審查委員會的批評

何從夫

以維護各黨派的出版自由，政府不迅速採取此種合理組織之措置的主因，實在是此次抗戰四萬萬五千萬同胞本具有共同一貫的信心，就是站在三民主義的旗幟下，服從委員長的命令而去和侵略者相周旋，全國任何一角落裏的圖書雜誌都是在這個原則下活躍着，換句話說都不外給這至高無上的原則作詮釋而已。

再看一下發動全面抗戰以還，國內的出版雜誌都是在這個原則下活躍着，換句話說都不外給這至高無上的原則作詮釋而已。

最後我們，再說些痛心的事實，利用戰時的組織去摧毀一切破壞抗戰壁壘的玩意兒，使全國各地所有的圖書雜誌都在信仰一個主義——三民主義，服從一個領袖——蔣委員長促成了文化界的抗戰堅強陣線。廿七、八、十八。

省小暑期宣傳第二隊活躍在

郝文元

賀明的領袖解決了我的苦悶，在學校裏舉行休業式禮那天，任着會場裏充滿了愉快和熱情，我總覺得心裏有些酸溜溜的難過，四十天的日子呀！吾將要離開這羣可愛的孩子們，他們自從跳動在抗戰的熱潮中，除了努力吸收知識外，便在外邊，呼喚在民衆的耳畔，現在這羣孩子要躲起來嗎，躲到爸爸媽媽懷抱去嗎，四十天的長日子呀！

賀明的領袖解決了我的苦悶，特派員和廳

長命令我們利用暑期到各縣去宣傳，孩子們又跑到社會上來了，我興奮極了，我們的聯合是中山小學師範附小和教育巷小學，第二隊是我們團體的名字，我們有二十多孩子，預備了二十多副戲，活動區域是金雲衡寧四縣，我和覃王兩校長算作領隊，我們大家流着汗在忙着收拾行李。

打入了每個孩子的内心，夕陽從賀蘭山缺拋下來，我們的行列擺在中山公園的明軒樓前，這

是出發的第一天，我們是要受到鄭強的訓示，我們快樂的立着，當導演員和副團長來了，楊若云長者先告訴我們，一抗日宣傳的意義一至高無上，抗日原創客觀在悲壯的調子裏，打入了每個孩子的心，時總長還和范常桂獎勵着我們班代表，並要在教學會議上講話一卷不許孩子戴好，小心生氣，告訴民衆不要買日本書，讀盡三主義來了。華大各報社發表，這名老來，他怎麼樣的表示我們宣傳日德和應該注意的事，讀盡三種小文字在二十二種大小字，完全讀盡三種在讀在讀在讀，這是我們三種讀物讀盡的一包，我們五歲在古文上寫三種五人有三種讀物，這是我們三種讀物，我喜歡看我讀這書，這就是我三種讀物，我喜歡看我讀這書，這就是我三種讀物，我喜歡看我讀這書，這就是我三種讀物，我喜歡看我讀這書。

下陳家河了王洪保出發，黃河平靜的流着，這有利又有害的怪物使很多孩子吃驚，他們大多數沒有看過黃河，一向是被爹媽關在一間裏，坐在那搖不定的搖籃上，孩子驚奇的大眼睛裏，最顯著是吳奶奶，我指給他們一一看來，我們站在文化藝術場，大中華民族的寶物呀，可憐他的下半截是被浪人的船撞毀了，黃奇子要的那隻海螺，我們才要這平靜無味的海水哩，我真要到海裡去撈回來，沒去，況掉黃河寶物的船若翻，一輩子埋土了嗎，他們聽過這事了，他們竟說我這口前無事，有事是出了皮箱工安壽和可愛的小友，桂輝，看見了李玉娘，李書在三點鐘在更房，我趕走了，李書和李吉芳到這裏說着，李吉芳是李玉娘的二哥，他一直在李玉娘身邊，現在不讓孩子要他去，李書走來了。

放下念珠

三

放下念珠（續）

日本兵了和義村，看見情形，大驚和到底。那一隻，荒涼，空蕪，在這沉靜的氣氛裏，那驕傲本色，却顯着特別的威力，直沒有到處攻擊日軍耳裏，把他打壞了一邊，拿著轟倒了。他趕緊停住，連精過敏的，只見機關槍又在響了。最紅燈一聽是分別不清楚聲音的，於是他們放慢了脚步，走得好慢，開始這奇蹟地要尋，跟着要者的是速度，追近一聲完整的一聲，土面瓦屋，是四壁森然，在古，那是遠古的靈物，是一種接連一個的模型，這聲音都還在遠處，數丈土屋的東北，仍是聲音這樣，要者在一二千人守着，這一聲日軍，便像無

惟有偉大價值的集會

最多底子，不把過去的歷史，大家都忘記了。我們要改革，這是要一天一天地推進下去，你說中國要變進，實在莫大的危險。現在在我們錯誤的地方，以三點來說明，作大膽討論的一些卷之二。

第一 我們是標準的民族，我們唯一的標準，就是書本古董經。我們更改革教中所錯誤，就在這部古董經來詮釋，古董經以外的事，我們不說。我先問問：我們一舉兩得吧，對於古董經的要點，究竟都還誰的了解度有？對於我們究竟要替了沒有？我今年四十七歲了，三十本古董經我也讀過了。以我的經驗來看，抓住古董經的要點，應該教門的人，固然不少；而不了解其中要點，沒有認識清楚的也是很多，各位教長們！你們都是站在反面前面的人，對於社會主義，在現世界的情形之下，若不是進一步加研究，改革過去的錯誤，是我們的責任，二千多年我們教門不進步的原因，就在這裏。我們再就國家與人民的關係上來說，許多教長甚至教長們，並國家還沒有認識清楚。我們

主事，但在國家方面：必要會參議會，主命聖旨，但係督學，國家起先是農人的江山，我們教門就是聖地裏種的糧食；試問沒有田地，復育從事的保護，地方的治安等等，要誰來作保障呢？主是無聲無臭的，沒有任我們左右張目，況且主的偉大矣，就是還要教我們服從領袖，——古董經中個子不少。——我們要是基督教的身上。督學我們生的兒子，老撫地主，我們說是要人嗎？要麼信仰佛教的就是印度人

最多底子，不把過去的歷史，大家都忘記了。我們要改革，這是要一天一天地推進下去，你說中國要變進，實在莫大的危險。現在在我們錯誤的地方，以三點來說明，作大膽討論的一

些卷之二。我們要知道，國家與人民是有密切關係的，人民，更當知道，國家與人民是有密切關係的。說我們不是中國人吧，武昌革命之後，這種地方，能不能生存呢？過去如前清中葉，以及民國十八年馬革裹尸之亂，這是因為這種匪大盜起兵，以致我們西北，遭受了那麼大的慘禍，生靈塗炭，連骨肉也殺了殺，我今年四十七歲了，三十本古董經我也讀過了。以我的經驗來看，抓住古董經的要點，應該教門的人，固然不少；而不了解其中要點，沒有認識清楚的也是很多，各位教長們！你們都是站在反面前面的人，對於社會主義，在現世界的形勢之下，若不是進一步加研究，改革過去的錯誤，是我們的責任，二千多年我們教門不進步的原因，就在這裏。我們再就國家與人民的關係上來說，許多教

長甚至教長們，並國家還沒有認識清楚。我們主事，但在國家方面：必要會參議會，主命聖旨，但係督學，國家起先是農人的江山，我們教門就是聖地裏種的糧食；試問沒有田地，復育從事的保護，地方的治安等等，要誰來作保障呢？主是無聲無臭的，沒有任我們左右張目，況且主的偉大矣，就是還要教我們服從領袖，——古董經中個子不少。——我們要是基督教的身上。督學我們生的兒子，老撫地主，我們說是要人嗎？要麼信仰佛教的就是印度人

最多底子，不把過去的歷史，大家都忘記了。我們要改革，這是要一天一天地推進下去，你說中國要變進，實在莫大的危險。現在在我們錯誤的地方，以三點來說明，作大膽討論的一

些卷之二。我們要知道，國家與人民是有密切關係的，人民，更當知道，國家與人民是有密切關係的。說我們不是中國人吧，武昌革命之後，這種地方，能不能生存呢？過去如前清中葉，以及民國十八年馬革裹尸之亂，這是因為這種匪大盜起兵，以致我們西北，遭受了那麼大的慘禍，生靈塗炭，連骨肉也殺了殺，我今年四十七歲了，三十本古董經我也讀過了。以我的經驗來看，抓住古董經的要點，應該教門的人，固然不少；而不了解其中要點，沒有認識清楚的也是很多，各位教長們！你們都是站在反面前面的人，對於社會主義，在現世界的形勢之下，若不是進一步加研究，改革過去的錯誤，是我們的責任，二千多年我們教門不進步的原因，就在這裏。我們再就國家與人民的關係上來說，許多教

長甚至教長們，並國家還沒有認識清楚。我們主事，但在國家方面：必要會參議會，主命聖旨，但係督學，國家起先是農人的江山，我們教門就是聖地裏種的糧食；試問沒有田地，復育從事的保護，地方的治安等等，要誰來作保障呢？主是無聲無臭的，沒有任我們左右張目，況且主的偉大矣，就是還要教我們服從領袖，——古董經中個子不少。——我們要是基督教的身上。督學我們生的兒子，老撫地主，我們說是要人嗎？要麼信仰佛教的就是印度人

起改革，以期把我們國家民族的地位提高，我們的英義發揚光大，這是我們教長們的任務，希望各位堅起脊骨擔當起來。

這次請各位聽來，討論的大體就是這三種問題，在這十天當中，有時廳長並各位長官，都是有專門學識的人，希望你們詳細的共同討論，把這些問題，弄得清清楚楚，回去負責宣傳，俾一般回教發起的青年，不再誤入歧途，我們這中國一千三百多年歷史的巨教前途，與國家民族的精神，庶可賴以復興。

時長報告
到這裏，來開頓時教育局
調查會，招待不能周到，住房與飲食方面都
頗為的麻煩，謹請各位多多海涵。

這次 諸位來，並不是隨便談談 聽聽
聯絡感情，就算完事，倘若說這樣，我們這個
會也就沒有什麼意義了。同時這也不是給各位
出什麼難題，限制責任，要各位費力的去作；我
們開這個會的大原因，是因為對於抗日的關係
，所以各位不要把這個會看得輕了，各位都知
道，我們自從發起了全面抗戰，已經一年了。
這次的戰事，不是中國一部份的戰事，更不僅
僅軍隊們要擔時代一當年一名的戰事，與其
餘的百姓沒有關係，可以袖手旁觀的，各位要
知道這次的戰事，是我們全中國整個民族生死
存亡的戰事，不要只為現在戰事還沒有蔓延到
我們這裏我們就漠不關心。

時慶長報生辰

到這裏，本園職員教育開拓局長是：黃有才。他對於不能開拓，住房與飲食方面都請諸君多加取諉。

我們明白了上述的情形，就知道日本人侵略我們是爲着什麼原因。我們一年的抗戰，現在到了什麼程度呢？我們政府對於抗戰的政策，是如何進行的呢？我們能夠得到最後勝利麼？假使得不着與每個人有什麼關係？所只這不是人人應該知道的。但是，僅僅的知道了，會不能算完事。還須人人要對抗戰發生關係。或者在前方直接與敵人相接，或者在後方護振民衆，組織民衆。再看看國際的情形，需要的大學生，我們就可以略曉這次戰事的意義怎樣需要把道教的民衆訓練起來，組織起來，在這次抗戰時候，一大批有技術的人員，是最有用的但這是，這些技術人員，我們應該怎樣地把他們培養出來？在這個時候，凡是我們中華民族的兒女，都負有保護國家的責任，不作漢奸，不作牛馬，所以這次中國的抗戰，是與每個人都有關係的。

10

大，時候，的工，到了各類種植農場的二

但是一般來說，工作上大體上都沒有問題，去了一次之後，子曰：「吾以子爲能，吾將以子爲能。」

我們在這裏之舉行，是為慶祝新年的開幕，也是為着我們的社會主義運動的開始。我們在這裏之舉行，是為慶祝新年的開幕，也是為着我們的社會主義運動的開始。

抗戰勝利後，本校的前途，沒有要考慮的。現在，是到了要考慮的時候了。

或憂或喜，這女有約我們。

迫，一，身，一百二十萬人，是反對派的主導者。

國家各部沒有拿聖旨的，這事極為可憐，實在是當著心肝的一件大罪過。這時，這些人會議數次，方始定局。如今王公、

馬在於人的一生中，是一件極為重要的一件事情。在於人的一生中，是一件極為重要的一件事情。

重馬教達，使軍，之家表日
皮充，到家事戰時

善動敵人，國民的道德怎樣可以提高？戰時力量怎樣可以加強？這都是與教育有關係的。除了教育，是沒有辦法的。所以今天我們這個會的名稱，就叫做回教教長戰時教育問題討論會，請各位來討論，也是本書這個意思。至於討論的時間，每天兩次。所講的題目，是：主席的精神講話；此外如訓練教民等等，由本省各長官首領及專家們担任。望各位教長，細心研討，若有不懂的地方，或有何疑義，請隨時提出質問，不客氣的共同來討論，以期得到良好的結果。

一致論
方等

詞方將士多幸，宦氛遠
擾，侵我源士，憲我前
士慰勞電——
不獨扶表生靈，全表
家氣，是表同胞。同表
威儀，此之謂將士無愧宜榮，庶幾無愧，休戚相
應，生死與共。敬嚴發仰，盡產台襟，爰在憂
挫無聲，勝利在望。深茲再接再厲，奮鬥神更

貴減免額，並擬獎勵，要請定於本題，議者
鑒之和平，凡我國民，著作發言，雖非本會所
專管轄，特電教導，專待總旨，送審覆核，查
看省員教敎長職委教訓司司長司書會會長等
職會長馬德經，王子同，贊全省八百方言教
長代表王世灝，王產孝，馬達西，張玉鑑，馬
金座，馬永亮，吳大經，範志義，呂良舉，馬
生輝，奉全省員五萬名起全票二

開會日程表

本刊審求青年定戶

本刊為鼓勵青年寫作興趣，並發揚青年
年書者起見，特訂定下列要注，徵求青年
定戶。

定價參照發售

二、凡係中等以上學校青年及各小學
教職員青年，將於本刊登載者，
應定費減收五分之三發發，
三、本刊每月徵文一次，由本社擬定
題目，凡係中等以上學校青年及

各小學教職員，為本刊定三，有
獎先選徵文，選定一、二、三三
名，第一名獎給十五元，第二名
獎給十元，第三名獎給五元，均
在本刊發表

(一) 於五國組而成青連工作之機制及建議。

(一) 於於於於於於於於
(二) 捷捷捷捷捷捷捷捷

兄應徵各書年，故歷八月，量一日書稿
寄交本社，文達不苟文也。每著稿兩千字
以上三千字以下，逐章標題，著卷之文末
亦標題，蓋以利於讀者。